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Anfrage gem. § 28 GO der Frau Stv. Wagener vom 23.06.2021 - ANF/0187/2021

Sehr geehrte Frau Wagener,

lhre 0.g. Anfrage kdnnen wir Ihnen wie folgt beantworten:

Frage 1:

An welchen Schulen und Kindertagesstatten wurden welche Maf3nahmen zu welchen Kosten
umgesetzte

Antwort:

,Im Rahmen der Corona-Pandemie wurde von der Landesregierung und den kommunalen
Spitzenverbanden ein Kommunalpaket vereinbart. Teil dieser Ubereinkunft war, dass den Schul-
und Jugendhilfetragern 75 Mio. Euro aus dem Sondervermdgen ,Hessens gute Zukunft sichern”
fir pandemiebedingte SchutzmaBnahmen in Schulen und Kindertagesstatten zur Verfigung
gestellt wurde. Die Verwendung des Kontingents musste tragerneutral und zur Erhéhung des
Infektionsschutzes vorgenommen werden. Die Zuweisung erfolgte nach Einwohnerzahl auf die
Landkreise und kreisfreie Stadte sowie (Sonderstatus-)Stadte mit Schul- oder
Jugendhilfetragerschaft. Grundlage fir die Verteilung war die amtliche Einwohnerstatistik 2020
zum Stichtag 30. Juni 2020. Mit Zuweisungsbescheid vom 14.12.2020 des Hessischen
Ministeriums der Finanzen wurde im Rahmen des Férderprogrammes ,SchutzmaBBnahmen an
Schulen und Kitas” fir die Stadt Gie3en eine Landesférderung in Form einer Zuweisung in Hohe
von 1.063.918 Euro (Férderquote 75 %) festgesetzt. Der Eigenanteil der Stadt GieBBen belauft
sich auf rd. 354.640 Euro (25 %), so dass sich ein Gesamtkontingent in Hohe von 1.418.558
Euro ergibt. Die Landeszuweisung wurde bereits am 15.12.2020 in voller Hohe an die Stadt
Giefen ausgezahlt.

Die zur Verfigung gestellten Mittel konnten nach eigener Priorisierung durch die Kommunen breit
gefdchert in Schutzmaf3nahmen investiert werden. Auf die Verdffentlichung von Farderrichtlinien
wurde verzichtet, dafir wurde eine Positivliste zur Verfigung gestellt, aus der die Forderfahigkeit
einzelner SchutzmafBnahmen hervorgeht. Mafinahmen in Form von laufenden Dienstleistungen

Postfach 11 08 20 Telefon 0641 306-0 Sparkasse Gieflen und Konten bei
35353 GieBen Telefax 0641 3062323 IBAN: DE83 5135 0025 0200 5020 00 weiteren Banken in
stadigiessen@giessen.de BIC-SWIFT: SKGIDESF der Stadt Gieflen

@
=
=
@
%]
@
o
23




_2_

oder Daverleistungen, auch ohne neuerlichen Veriragsabschluss, wéhrend des Férderzeitraumes
01.10.2020 bis 30.04.2021, wurden als forderfahig eingestuft. Die mit der Zuweisung
finanzierten MaBBnahmen durften ab dem 01.10.2020 begonnen werden. Die Frist zur
MaBnahmenbeendigung und Abrechnung fir BaumaBBnahmen wurde bis zum 31.08.2021
festgelegt. Die trégerneutrale Verwendung des Kontingents erfolgte durch Weiterleitung der
Landeszuweisung an Ersatzschulen, freie Trager im Bereich der Kindertageseinrichtungen und
Kindertagespflege.

Die Weiterleitung erfolgte mit Verpflichtung zur Verwendung gemaB Positivliste

und Nachweis der Verausgabung. Der Eigenanteil i. H. v. 25 % war von den vorgenannten
Institutionen selbst zu tragen.

Eine Planung der Mittel im Haushalt 2021 war aufgrund der kurzfristigen Umsetzung

nicht mdglich. Die Mittelbereitstellung wurde zu 75 % tber UPL/APL mit Deckung aus

hoheren Zuweisungen sichergestellt. 25 % der Mittelbereitstellung erfolgte aus den vorhandenen
Budgets der Fachamter, so dass sich insgesamt keine Mehrbelastung fir den Haushalt 2021
ergibt.

Im Rahmen der o. g. MaBBnahme wurde durch MAG Beschluss (MAG/2726/2021) vom
22.02.21 das Kontingent wie folgt verteilt:

Haupt- und Personalamt 275.066,46 €

Schulverwaltungsamt 116.124,80 €
Jugendamt 415.047,00 €
Hochbauamt 612.318,27 €
Gesamt 1.418.556,53 €

Im Zuge der o. g. Férderung wurden Weiterleitungen vom Jugendamt an die freien Trager und
vom Schulverwaltungsamt an die Ersatzschulen vorgenommen.

Die zuwendungsfahigen Ausgaben wurden mit Verwendungsnachweis zum April 2021 i. H. v.
1.288.376,17 Euro fristgerecht an das HMdF Gbermittelt.

Nachweis der zuwendungsfahigen Ausgaben mit Verwendungsnachweis April 2021:
Haupt- und Personalamt 229.394,15 €

Schulverwaltungsamt 87.652,19 €
Jugendamt 265.527,46 €
Hochbauamt 705.802,37 €
Gesamt 1.288.376,17 €

Es ist geplant, den Verwendungsnachweis Uber die baulichen MaBnahmen (Rest-Kontingent) i. H.

v. rd. 130.000,00 Euro dem HMdF bis zum August 2021 vorzulegen.” (aus: Bericht Nr. 2 zur
Ausfihrung des Haushalts 2021).
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MaBBnahmen iiber 45.000.- € waren im Einzelnen:

Hygiene: bspw. Hande- und Flachendesinfektionsmittel u.a. 87.711,42€
Persdnliche Schutzausristung bspw. Schutzmasken, Einmalhandschuhe  89.972,75€
Antigen-Tests fir Testungen an Schulen 94.987,74€
Raumlufttechnische Anlagen, mobile Luftfilter 654.834,34€
Bauliche Maf3nahmen

bspw. Instandsetzungen, Gangbarmachung von Fenstern u. a. 45.925,86 €
Erhéhung der Frequenz Reinigung 198.542,65€

Beginstige der o. g. Férderung waren/sind Schulen (Schultréger Stadt Giefien), Ersatzschulen
(August-Hermann-Francke-Schule, Sophie-Scholl-Schule), Kindertagesstatten (Trager Stadt Gief3en)
und Freie Trager von Kindertagesstatten und Kitapflege.

Die Aufteilung aller geférderten Ausgaben auf einzelne Schulen und Kindertagesstatten ist
im Prinzip mdglich. Wegen der — wie oben dargestellten — bereiten Mittelverteilung auf
die Empfanger und die Vielzahl der EinzelmafBnahmen wirde eine genauve Aufstellung
einen hohen Bearbeitungsaufwand verursachen. Dieser war im Rahmen der Frist zur
Beantwortung der Anfragen nicht zu leisten.

Frage 2:
Wie hoch war der Férderanteil von Bund und Land an diesen Maf3inahmen?

Antwort:

Im Rahmen der Férderung ,SchutzmaBBnahmen an Schulen und Kitas” wurde der Stadt
GiefBen ein Kontingent in Hohe von 1.418.558 Euro (100%) zur Verfigung gestellt.
Landeszuschuss 1.063.918 Euro (75%) und Eigenmittel 354.640 Euro (25%).

Frage 3 und Frage 4:
Wird die Universitatsstadt weitere Férderantrage stellen, um Maf3nahmen zum Infektionsschutz an
Schulen und Kitas bezuschusst zu bekommen?

Wenn ja, welche werden es sein?

Antwort:

Die Umsetzungsfrist fir dieses Forderprogramm wurde verlangert, allerdings nur im
Rahmen des zur Verfigung gestellten Budgets. Da die Universitatsstadt Gief3en im
Rahmen der zu Beginn bestehenden Fristen alle MaBnahmen umgesetzt hat, kann sie von
der Fristverlangerung nicht profitieren. Sollten weitere Férderprogramme in diesem
Bereich neu eingerichtet werden, wird der Magistrat die Antragstellung prifen, die
bestehenden Spielrdume nutzen und dariber informieren.

Im Juni 2021 wurde die Richtlinie fir die Bundesférderung ,Corona-gerechte stationdre
raumlufttechnische Anlagen” in Einrichtungen fir Kinder unter zwélf Jahren verdffentlicht.
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Hierzu wurde ein Ingenieurbiro beauftragt, zu untersuchen, in welchen Grundschulen
und Kindertagesstatten stationdre raumlufttechnische Anlagen innerhalb der
Programmlaufzeit eingebaut werden kénnen. Auf Grundlage dieser Studie werden die
entsprechenden Forderantrage gestellt.

Mit freundlichen Griif3en

(D. ?/Zo(:ja\&n.r(f

Astrid Eibelshauser
Stadtratin

Verteiler:

Magistrat

SPD-Fraktion

CDU-Fraktion

Fraktion Bindnis 90/Die Grinen
AfD-Fraktion

Fraktion Gief3ener Linke

FW-Fraktion

FDP-Fraktion

Fraktion Piratenpartei/Birgerliste Gief3en
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